

КРАСНЫЙ ЧЕРНОМОРЕЦ

2 октября 1944 года,

понедельник

№ 2

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК
ЕЖЕДНЕВНОЙ
КРАСНОФЛОТСКОЙ ГАЗЕТЫ
ЧЕРНОМОРСКОГО ФЛОТА

НАГРАДА РОДИНЫ

Позавчера Командующий Черноморским флотом адмирал Ф. С. Октябрьский награждал орденами и медалями Советского Союза большую группу морских пехотинцев прославленного в боях батальона майора Котанова.

Бойцы и офицеры этой части прошли большой путь. Они одними из первых врывались в города, освобождая их от немецких захватчиков, участвовали во многих дерзких десантных операциях и их по праву называют первоклассными мастерами десанта; им несколько раз за образцовое выполнение боевых заданий объявлял благодарность наш Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза товарищ Сталин.

Командующий флотом вручил позавчера ордена Ушакова и Нахимова группе моряков-офицеров. Все они —

и старшие лейтенанты Шенгур и Смирнов, и младший лейтенант Бублик, — не раз отличались в боевых операциях нашего флота и каждый из них — достойный кавалер морского ордена.

Правительственные награды вручены также большой группе моряков, в том числе многим краснофлотцам и старшинам, участвовавшим в форсировании Днестра и Дуная и в боевых операциях на западном побережье Черного моря.

Советская Родина не забыла их боевых дел и их подвигов. Все они достойно награждены за отвагу и воинскую доблесть.

Нет сомнения, что моряки-орденоносцы и в дальнейшей службе будут образцом и примером выполнения своего воинского долга, будут всегда и везде в первых рядах моряков-черноморцев.

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ В ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВЕ ПОЛЬСКОГО КОМИТЕТА НАЦИОНАЛЬНОГО ОСВОБОЖДЕНИЯ В МОСКВЕ

Вчера в Москве, в представительстве Польского Комитета Национального Освобождения состоялась пресс-конференция. На конференции выступил Председатель Польского Комитета Национального Освобождения г. Осубка-Моравский. В ней приняли также участие генерал-полковник Роля-Жимерский, г. Минц, г. Ендриховский. Присутствовавшие на пресс-конференции многочисленные представители советской и иностранной печати задали г. Осубка-Моравскому много вопросов, касающихся военного поло-

жения в Польше и, в частности, событий в Варшаве. В своем заявлении г. Осубка-Моравский и генерал Роля-Жимерский резко осудили преступные действия организаторов преждевременного выступления в Варшаве. Г. Осубка-Моравский и другие представители Польского Комитета Национального Освобождения осветили общее положение в освобожденных районах Польши и отметили необходимость быстрой помощи населению Польши продовольствием, одеждой и медикаментами.

(ТАСС)

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 1 октября

В течение 1 октября на территории Югославии южнее румынского города Турну-Северин наши войска с боями продвигались вперед и овладели населенными пунктами Купузиште, Михайловац, Душановац, Прахово, Милошево, Видровац, Мокраня, Речка, Градсково, Вражогрнац.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 30 сентября в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 46 самолетов противника.

★ ★

На территории Югославии южнее румынского города Турну-Северин наши войска с боями продвигались вперед. Противник, опираясь на удобную для обороны местность, оказывал упорное сопротивление. Бойцы Н-ской части, обойдя вражеские укрепления, стремительной атакой выбили немцев из города Вражогрнац. Гитлеровцы пытались перебросить в этот район мото-пехоту и танки. Однако советские бойцы перехватили подходившие по шоссе резервы противника и разгромили их. Только на одном этом участке уничтожено до батальона гитлеровцев и 6 самоходных орудий. Другие наши подразделения форсировали реку Тимок и овладели населенным пунктом Градсково. Советские войска, занявшие вчера важный узел дорог — город Неготин, истребили более 300 немецких солдат и офицеров. Захвачено 12 орудий и другие трофеи. Взяты пленные.

Корабли Дунайской флотилии захватили 9 немецких катеров-тральщиков.

На Рижском направлении на отдельных участках шли бои местного значения. В районе шоссе Псков-Рига

наше подразделение самоходных пушек проникло в тыл противника и разгромило колонну немцев. Советские артиллеристы уничтожили свыше ста гитлеровцев, захватили 16 орудий, несколько тягачей и другие трофеи. При прочесывании лесов нашими бойцами взято в плен 430 солдат и офицеров противника.

Советские летчики в воздушных боях за день сбили 29 немецких самолетов. Кроме того, 3 самолета противника уничтожены огнем зенитной артиллерии.

На 2-м Белорусском фронте группа советских штурмовиков в сопровождении истребителей произвела налет на танкосборочные мастерские немцев в районе города Влада. На территории мастерских возникли пожары и произошло семь взрывов большой силы. К концу налета вся центральная часть мастерских была охвачена огнем. Истребили Н-ского соединения вторично атаковали цеханувский аэродром противника. Преодолев сильный зенитный огонь, советские летчики уничтожили и повредили 11 немецких самолетов.

На 1-м Украинском фронте группа наших бомбарди-

(Окончание — на 2 стр.)

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Окончание. Начало—на 1 стр).

ровщиков под командованием гвардии подполковника Остапчик атаковала немецкие воинские эшелоны и уничтожила до 40 вагонов с грузами. Группа штурмовиков под командованием капитана Деветьярова подвергла ожесточенной штурмовке позиции противника. Бомбами и пушечным огнем наши летчики уничтожили несколько немецких танков, взорвали склад с боеприпасами и подавили огонь пяти артиллерийских батарей противника.

В Северной Трансильвании наши войска вели бой по расширению плацдармов на правом берегу реки Мурешул. Советские подразде-

ления внезапным ударом сломили сопротивление противника и ворвались на территорию вражеского аэродрома. Уничтожив охрану аэродрома, наши бойцы захватили 14 немецких самолетов и много авиабомб.

Захваченные в Прибалтике пленные немецкие солдаты и офицеры рисуют картину беспорядочного отступления немецких войск под ударами Красной Армии. Пленный ефрейтор 1 роты 2 полка 11 немецкой пехотной дивизии Гейнц Грунеман рассказал: «Наступление русских войск застигло нас врасплох. Смятение охватило не только солдат, но и офицеров. Во всех подразде-

лениях полка царила страшная неразбериха. Одни офицеры приказывали удерживать позиции и оборонять каждый метр земли до последнего патрона; другие—приказывали отступить немедленно ни минуты. Вскоре русские атаковали нас. За несколько часов батальон потерял почти половину своего личного состава. Остатки батальона обратились в паническое бегство».

Пленный унтер-офицер 5 роты 386 полка 218 немецкой пехотной дивизии Рудольф Фрейтаг сообщил: «К 21 сентября в нашей роте осталось всего лишь девять человек. Нас влили в 1 батальон, который, кстати говоря, насчитывал всего лишь 30 человек. Когда рус-

ская артиллерия начала обстреливать наши позиции, все кинулись бежать. Я оказался вместе с унтер-офицером Генрихом Бентин и обер-ефрейтором Альфредом Рат. Мы решили, что наше дело пропашее. Воспользовавшись всеобщей суматохой, мы отбились от своего подразделения и сдались в плен».

Пленный обер-ефрейтор 263 немецкой пехотной дивизии Йозеф Гасловер показал: «Перед нами ежедневно ставили одну и ту же задачу: любой ценой удерживать позиции. Однако, несмотря на самые категорические приказы, мы отступили, неся исключительно тяжелые потери. Раненых не подбирали, а бросали на произвол судьбы».

ТЫСЯЧА СЕМЬСОТ МИЛЬ

Маленький легонький корабль идет по фарватеру. За кормой тянется траль. Крутая волна бьет в борт. Кажется, что каждый удар волны по хрупкому борту—это дерзкая попытка штурмующего войска сломить неприступную крепость, заставить ее подчиниться воле своей, одолеть ее.

А на корабле торопливые люди, его хозяева и работники, зорко смотрят на приборы и малины, быстро и спокойно поворачивают привычной рукой штурвалы и рычаги и идут вперед и вперед.

Рано утром, когда на востоке чуть заалет голубое небо, поднимаются они, и начинается для них горячий боевой день. Мотористы спешат к своим послушным моторам, еще не остывшим за короткую ночь, сигнальщик уходит на мостик к своим разноцветным, трещающим на ветру флагам, рулевой становится к штурвалу.

Снова поход. Выходит солнце. Кажется улыбается оно и приветствует теплой лаской труженников моря, людей неутомимого тральщика.

Когда разгорались на море жестокие быстротечные бои, люди этого корабля спешили в самое пекло боя. Бились не жалея себя, часто с более сильным противником, и всегда мужество и отвага, сроднившиеся с черноморцами узлами близкого родства, помогали им выходить победителями из неравных сражений с хитрым и сильным врагом.

Начинались десантные операции—катер шел одним из передовых навстречу снарядам и минам, высаживал под огнем морских пехотинцев, возил им боеприпасы и оружие, обстреливал укрывшиеся на берегу немецкие огневые точки, вывозил раненых, конвоировал транспорты, отбиваясь от самолетов и подлодок. Каждый день—война. Каждый день—боевая задача.

Так было совсем недавно, и на корабле сохранились почетные раны—безмольные, но верные свидетели боевых дел и воинских подвигов маленького экипажа.

Теперь у катера другая работа. Теперь он—тральщик. Кажется далеко от него отодвинулась война, кажется за тысячи верст ушел фронт.

Но это не так. Теперь тральщик так же воюет, как год назад. Теперь у него фронт так же близко, как близко был год назад, во время новороссийского штурма и боев за Керчь. Фронт безмолвный но грозный, и кораблю надо затратить немало усилий, чтобы остаться победителем в тяжелой войне с немецкими минами.

Совсем недавно прошел этот тральщик первую милю по неизведанным фарватерам моря. Люди, привыкшие к боям и штурмам, начали тогда осваивать новую профессию, специальность борцов с немецкими минами. Много вставало у них на пути преград, многое было неизвестно, незнакомо. Но они—истые черноморцы, люди крепкого сплава, одолели эти трудности с успехом.

И вот сегодня катерный тральщик оставил за кормой тысяча семисотую милю. Экипаж стал неузнаваем. К опыту морских боев, дерзких десантов, разведок и конвоев прибавился опыт траления, расчистки морских дорог от рогатых фашистских мин. Тысяча семисот миль! Это немалый путь, и по это-

му пути спокойно и уверенно могут теперь идти в наши освобожденные от врага порты и базы транспорты с машинами, зерном, цементом, лесом, камнем—с грузами, нужными для возрождения городов Черного моря, для нашей великой стройки.

Каждый моряк сознает необходимость скорейшего восстановления черноморских городов и портов, и это двигает людей вперед, заставляет их еще лучше править свою трудную вахту, зовет их к новым подвигам. А благодарная Родина смотрит на них с большой надеждой, зная, что не подведут они на любом фронте, на любом деле, и гордится их славными делами и подвигами.

Командир тральщика бывалый моряк мичман Потемкин недавно награжден орденом за успехи в тралении, люди его всеми уважаемы и ценны.

Когда корабль вышел в море, чтобы поднимать счет за тысячу семисот миль, весь его экипаж думал об одном: «Больше миль, больше вытраленных мин; наше море должно стать свободным».

И. Николаев.

ГОРЯЧИЙ КРАСНОФЛОТСКИЙ ПРИВЕТ НАГРАЖДЕННЫМ!

ВРУЧЕНИЕ ОРДЕНОВ И МЕДАЛЕЙ ОФИЦЕРАМ, СТАРШИНАМ И КРАСНОФЛОТЦАМ

Позавчера Командующий Черноморским флотом адмирал Ф. С. Октябрьский вручил ордена и медали большой группе моряков, награжденных за успешное выполнение заданий командования при форсировании Днестра и Дуная. Награждены также особо отличившиеся при захвате баз противника на западном побережье Черного моря.

Старший лейтенант А. Рубцов получил одновременно две награды: орден Красного Знамени и орден Отечественной войны 1-й степени. Почти ни одна из операций, которые проводились в последнее время Черноморским флотом, не обходилась без его участия. Опытный лоцман, он всегда успешно проводил корабли к цели.

Ордена Красного Знамени получили инженер-капитан-лейтенант В. Клычников, лейтенант В. Сикачев.

Ордена Отечественной войны 1 степени вручены группе старшин и краснофлотцев. Среди них: старшина 2 статьи Е. Глущенко, старшина 1 статьи В. Калинин-

ко, старший краснофлотец А. Винник.

Ордена Отечественной войны 2 степени и Красной Звезды вручены большой группе девушек-связисток. Орденом Отечественной войны 2 степени награждены: старшина 2 статьи Анна Бритвина, старшина 2 статьи Мария Савинова, старшие краснофлотцы Мария Подшибякина и Лариса Екимчева, краснофлотец Полина Щербина и медицинская сестра Клавдия Крылова. Орденом Красной Звезды—Анна Морщинина, Тамара Жаданова, Любовь Орлова.

Командующий Черноморским флотом адмирал Ф. С. Октябрьский тепло поздравил награжденных и пожелал им новых успехов в боевой работе.

От имени награжденных выступила краснофлотец Тамара Жаданова.

— Каждый из нас,—заявила тов. Жаданова,—будет служить и впредь честно и добросовестно своей Родине и своему народу, будет примером знания своего дела и высокой воинской дисциплины.

Награждение офицеров, старшин и краснофлотцев морской пехоты

Приказом Командующего Черноморским флотом адмирала Ф. С. Октябрьского награждена большая группа офицеров и краснофлотцев прославленной части майора Котанова. Многие морские пехотинцы этой части награждены орденами Красного Знамени.

Офицеры и краснофлотцы этой части прошли славный боевой путь от Кубани до Болгарии. Часть майора Котанова неоднократно получала благодарность в приказах Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина. Морские пехотинцы этой части форсировали несколько водных преград, первыми врывались в города, брали штурмом опорные пункты противника и прославились как мастера десантных операций.

Вручение орденов Ушакова и Нахимова группе офицеров

Позавчера Командующий Черноморским флотом адмирал Ф. С. Октябрьский вручил ордена Ушакова и Нахимова группе морских офицеров, отличившихся в боях за Севастополь и в последующих операциях. Эта группа первой получает на флоте морские ордена.

Орден Ушакова 2 степени вручен старшему лейтенанту И. Шевгур.

Ордена Нахимова 2 степени получили старший лейтенант И. Смирнов и младший лейтенант Ф. Бублик.

Награжденные показали себя в прошедших боевых операциях мастерами войны, опытными и бесстрашными командирами, достойными преемниками славных традиций моряков Ушакова и Нахимова.

(Найн корр.)

По Советскому Союзу

Первый выпуск курсов председателей сельских исполкомов

Для повышения квалификации руководящих работников сельских советов в 45 областях, краях и автономных республиках РСФСР были созданы постоянно действующие трехмесячные курсы. Сейчас состоялся первый выпуск этих курсов. Закончили учебу около 3 тысяч председателей сельских исполкомов. Они изучали устав сельско-хозяйственной артели, законодательство о социальном обеспечении, советской торговле, здравоохранении, народном образовании, организацию

полеводства и меры для повышения урожайности, русский язык, делопроизводство.

Большинство выпускников вернулось на прежнюю работу, другие будут работать в райисполкомах в качестве секретарей, заведующих отделами.

Начался набор курсантов на следующие три месяца.

Проекты уличных эскалатов для Киева

В плане реконструкции центральной части Киева предусмотрено сооружение 10 эскалатов общим протяжением 300 метров.

Документальный фильм «Тихий океан»

Группа работников центральной студии документальных фильмов приступила к съемкам нового документального фильма «Тихий океан». Фильм отобразит многообразие богатств советского Дальнего Востока, участие трудящихся Хабаровского и Приморского краев в Великой отечественной войне советского народа против немецко-фашистских захватчиков.

Группа уже провела съемки жетовой путины на Нижнем Амуре. Теперь она снимает Командорские острова с их лежбищами морского котика.

Литературный вечер, посвященный 40-летию со дня рождения

Николая Островского

28 сентября в Москве в клубе писателей состоялся литературный вечер, посвященный 40-летию со дня рождения писателя-большевика Николая Островского.

Выступавшие на митинге писательница Анна Баравеева, друзья и родственники Н. Островского рассказали о жизни и творчестве писателя и его влиянии на советскую молодежь в дни Великой отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков. (ТАСС).

В ГОРОДЕ РУССКОЙ СЛАВЫ

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ

ЛОНДОН, 30 сентября (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится: немцы прекратили сопротивление на мысе Гри-Нэ, где подавлены батареи дальнбойных орудий. В Кале заключено перемирие, оставшееся гражданское население эвакуируется из города.

Войска союзников непрерывно продвигаются на 6-мильном фронте западнее Тернгаута, встречая упорное сопротивление противника.

На всей территории от района Аахена до Люксембурга—германской границы продолжались активные действия патрулей.

В других секторах проходят бои.

Авиация союзников продолжала действовать в зонах боев и в Рейнской области.

ЛОНДОН, 30 сентября (ТАСС). В сообщении штаба вооруженных сил союзников на средиземноморском театре военных действий говорится, что американские и английские части 5-й армии продвинулись вперед, преодолевая упорное сопротивление противника. На адриатическом побережье сильные дожди мешали операциям на фронте 8-й армии.

Вчера действиям авиации союзников мешала плохая погода.

К БОЯМ НА ОСТРОВАХ ГУАМ И ТИНИАН

ТОКИО, 30 сентября (ТАСС). Как передает агентство Домей цусин, японская императорская ставка опубликовала сообщение, в котором говорится, что японские войска на островах Омиядзима (Гуам) и Тиниан, сражавшиеся вплоть до 27 сентября, погибли.

★
Председатель Исполкома Севастопольского горсовета, Депутат Верховного Совета СССР В. ЕФРЕМОВ.

★
огромной радостью встретили весть об освобождении родного Севастополя. Еще гремели орудия, еще рвались снаряды, которые добиваемый зверь бросал с Херсонеса в город, а трудящиеся взялись за работу по восстановлению городского хозяйства. В первый же день освобождения была налажена связь и радиовещание. Коллектив связистов вошел в Севастополь вместе с частями Красной Армии и к вечеру трудящиеся уже слушали Москву, к концу дня заговорили первые 10 телефонов. Через 7 дней городу дали электроэнергию. Коммунальщики за 12 дней восстановили три самотечных и один механический водопроводы и дали городу до 1500 тыс. куб. метров воды.

Сейчас с помощью Севастроя заканчивается восстановление насосных станций, которые полностью обеспечат город водой. Восстановлен главный канализационный коллектор.

В городе работают баня и 14 парикмахерских.

Учителя и школьники быстро подготовили для учебы сохранившиеся здания школ, в результате чего 855 ребят закончили прошедший учебный год. К новому учебному году силами школьников, учителей и родителей под руководством специалистов проведен ремонт 9 школьных зданий. Отремонтированы, приспособлены и открыты 6 детских садов. Медицинские работники развернули 4 поликлиники, 5 амбулаторий, 17 здравпунктов, 3 детских яслей. Приспособлено под больницу на 150 коек, частично отремонтированное, здание Института физических методов лечения.

В городе восстановлено восемь промысловых артелей, выпустивших более чем на миллион рублей различных товаров. Восстановлена частично швейная фабрика. С первых же дней начал свою работу колхоз «Рыбцкая коммуна», выловивший более 700 цент. рыбы. Работает горпромкомбинат. Восстановлен хлебозавод. Коллективом севастопольцев проделана большая работа по восстановлению промышленности и уже вступили в строй первые цехи Н-ского завода. Ремонтируются причалы. Трудящиеся города восстановили более 3 тыс. кв. метров жилплощади, используя на эти работы местные ресурсы. Севастопольцы все, как один, включились в работу по восстановлению городского хозяйства.

В июле было 48 черкасовских бригад, сейчас их насчитывается более семидесяти. Ширится это подлинно народное движение. Огромные трудности, недостаток лесоматериалов, стекла, железа, краски и других материалов не страшны севастопольцам. В восстановлении родного города героя им помогают трудящиеся всего Советского Союза.

Мы возродим красавец Севастополь, славный город черноморских моряков, город русской славы.

Фашистские мерзавцы нанесли Севастополю колоссальный ущерб, они почти полностью разрушили наш легендарный город. До войны Севастополь имел 6400 зданий (кроме административных, производственных и специальных строений). После хозяйничанья фашистов в городе осталось 183 здания с разрушениями от 40 до 60 проц. и только пять зданий уцелели на 80—90 проц. Из 28 школ наполовину уцелели только две. В городе до войны было 32 детских сада, из которых можно восстановить—пять.

Две из трех больниц полностью уничтожены, а в главной городской больнице остался всего один корпус.

Полностью разрушены обе городские насосные станции. Электростанции Севастополя обеспечивали электроэнергией почти половину Крыма. Фашисты подорвали здания котельное хозяйство электростанций, турбины и электрооборудование вывезли в Германию.

Гитлеровцами разрушены все клубы, кино-театры, здание известной Панорамы обороны Севастополя 1854—1855 г.г. Уничтожены исторические памятники героям первой Севастопольской обороны—Нахимову, Тотлебену и другие.

В городе к моменту его освобождения осталось всего около тысячи жителей, 13 тысяч севастопольцев было расстреляно, около 10 тыс.—уведено в рабство в Германию. Вот короткий итог хозяйничанья фашистов в Севастополе.

Трудящиеся города, как и весь советский народ, с

Переговоры представителей США, Англии и Китая в Думбартон-Оксе

ВАШИНГТОН, 30 сентября (ТАСС). После завершения советско-агло-американских переговоров в Думбартон-Оксе вчера там начались переговоры между де-

легациями США, Соединенного Королевства и Китая по вопросу о послевоенной безопасности. Переговоры начались открытым заседанием, на котором с речами

выступили Государственный Секретарь США Хэлл, председатель английской делегации Кадоган и председатель китайской делегации Веллингтон Ку.